

संपादकीय

आदरणीय बंधु/भगिनी,
सादर नमस्ते!



चैत्र शुक्ल प्रतिपदा को हमने हिन्दु नव वर्ष के रूप में बड़े ही धूमधाम से मनाया। एक दूसरे को हमने बधाईयाँ दी और ली भी। नव चैतण्य हिलोरे लेने लगा। जीवन में नई उमंगें अंगड़ाइयाँ लेने लगी। हमने नई ऊर्जा के साथ नवीन सत्र, हवन-पूजन के साथ प्रारंभ किया।

विद्यालयों में फिर से उत्साह एवं विश्वास का वातावरण दिखने लगा। कोरोना की काली छाया को हम पीछे छोड़कर, आगे बढ़ गए हैं।

माध्यमिक स्तर के विद्यालयों का परीक्षा परिणाम भी उत्साह वर्द्धक रहा। सरस्वती विद्या मंदिर, लातेहार के भैया पूरे राज्य में द्वितीय स्थान पर आए यह हमारे लिए अतीव गर्व का विषय है। इसके लिए भैया राहुल रंजन तिवारी एवं उनके माता-पिता, विद्यालय परिवार धन्यवाद के पात्र हैं। मेधावी छात्रों को स्थान-स्थान पर सम्मानित किया जा रहा है। राज्य के पी सी एस परीक्षा में तथा यू पी एस सी परीक्षा में हमारे राज्य एवं शिशु विद्या मंदिर के कई भैया/बहन ऊँचे स्थान पर आए, वे सभी बधाई के पात्र हैं।

भारत की प्राचीन विद्या 'योगशास्त्र' को पूरे विश्व में कल्याणार्थ प्रसारित करने के लिए 21 जून को हम विश्व योग दिवस के रूप में मनाते हैं। इसे पूरे धूम-धाम से हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। योगशास्त्र के माध्यम से हमें जीवन को सरल बनाना है एवं प्रज्ञावान बालक का सृजन करना है। ऐसी हमारी मान्यता है। हृदय में हमारे प्रेम है लेकिन शक्ति भी हमारे कर में प्रबल हो ऐसा विचार करना होगा। शक्ति की उपेक्षा कभी नहीं की जा सकती, यह प्रकृति का नियम है। कहा भी गया है,

“जग नहीं सुनता, कभी दुर्बल जनों का शान्ति-प्रवचन।
झुकाता है उसे जो न कर सके रिपु-मान-मर्दन”॥

स्वतंत्रता का अमृत महोत्सव हमने वर्ष भर मनाया। अनेक कार्यक्रमों को इस हेतु समर्पित किया गया।

भारत की चेतना जागृत हो रही है। भारत आगे बढ़ रहा है।

भारत जननी एक हृदय हो,
एक राग अन्तर में सजकर
झुंझकर हृदय तन्त्री को,
स्नेह भाव प्राणों के लय हो
एक राष्ट्र का चिन्तन मन में,
कोटि-कोटि जनता की जय हो।
भारत जननी एक हृदय हो।

मनोज कुमार

विद्या विकास समिति, झारखंड

नई शिक्षा नीति को आधार मानकर आचार्य खुद को तैयार करें : मोहंत

विद्या विकास समिति की ओर से आचार्य प्रशिक्षण सत्र



राँची। भारत केंद्रित शिक्षा जो राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 में आई है, उसे हमें मूर्त रूप देना है। इसके लिए शिक्षार्थ आइए सेवार्थ जाइए की नीति को धारण कर आचार्य व्रत के साथ आप भारत के युवा पीढ़ी का निर्माण करेंगे। उक्त बातें विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षण संस्थान के राष्ट्रीय संगठन मंत्री गोविंद चंद्र मोहंत ने कही। उन्होंने विद्या विकास समिति झारखंड के तत्वाधान में श्री कृष्ण चंद्र गांधी शैक्षिक नगर कुदलुम में 20 दिवसीय स्थाई एवं नवीन आचार्य प्रशिक्षण वर्ग के दीक्षांत सत्र में कही। मोहंत ने कहा कि देश के लिए शिक्षा ही हमारा उद्देश्य है। विद्या भारती के आधारभूत विषयों तथा लक्ष्य के अनुरूप अपने विद्यालयों में शिक्षा का आदान-प्रदान किया जाता है। विद्या भारती की पंचपदी शिक्षा पद्धति पुरानी शिक्षा पद्धति नहीं है। आज शिक्षण कौशल में परिवर्तन हुआ

है। इस परिवर्तन के साथ हमें समाज के अंतिम व्यक्ति को भी शिक्षा मिले, इसे कर्तव्य मानकर पालन करना है। इस प्रशिक्षण वर्ग में आप सभी ने जो सामूहिक जीवन जीने का कौशल सीखा है, इस सामूहिकता में ही देश को समृद्धि छिपा है। विद्या भारती उत्तर-पूर्वी क्षेत्र के क्षेत्रीय मंत्री रामअवतार नर्सरिया ने कहा कि विद्या भारती का ध्येय वाक्य "सा विद्या या विमुक्तये" है, इस ध्येय वाक्य को सफल बनाने के लिए हमने यहां पर जो अनुशासन और दिनचर्या सीखी है, उसका पूरा-पूरा पालन करेंगे। विद्या विकास समिति झारखंड के प्रदेश सचिव अजय तिवारी ने दीक्षांत समारोह में 20 दिनों की गतिविधियों का वृत्त प्रस्तुत किया। इस अवसर पर विद्या भारती उत्तर-पूर्वी क्षेत्र के क्षेत्रीय संगठन मंत्री ख्यालीराम, राँची जिला के जिला कार्यवाह डॉ. सुनील महतो आदि उपस्थित थे।



हिंदू नव वर्ष पर प्रभात फेरी
सरस्वती शिशु विद्या मंदिर, सीनी, प. सिंहभूम

नवीन एवं स्थायी आचार्य प्रशिक्षण वर्ग
2022 कुदलुम, राँची में अखिल भारतीय
संगठन मंत्री माननीय गोविन्द चन्द्र महंत
जी का आचार्यों को पाथेय।

जयंती पर याद किये गये बाबू वीर कुंवर सिंह



वीर कुंवर सिंह के चित्र पर माल्यार्पण करते विद्यार्थी व शिक्षक-शिक्षिकाएं.

रामगढ़ . रामप्रसाद चंद्रभान सरस्वती विद्या मंदिर में शनिवार को बाबू वीर कुंवर सिंह की जयंती धूमधाम से मनी . उद्घाटन प्रभारी प्रधानाचार्य अनिल कुमार राय ने वीर कुंवर सिंह की तस्वीर पर पुष्प अर्पित कर किया . मौके पर वक्ताओं ने कहा कि बाबू वीर कुंवर सिंह ने 80 वर्ष की उम्र में गोरिल्ला युद्ध से अंग्रेजों के दांत खट्टे कर दिये थे . शिक्षक महेश्वर महतो ने कहा हमें ऐसे महापुरुषों के जीवन से प्रेरणा लेने की आवश्यकता है . कार्यक्रम में विद्यार्थियों व शिक्षकों ने भी बाबू वीर कुंवर सिंह की जीवनी पर प्रकाश डाला . इस अवसर पर प्रबंध समिति के सचिव शंकर लाल अग्रवाल, कन्हैया कुमार, दिनेश महतो, श्रीकांत द्विवेदी, संगीता मिश्रा ,लक्ष्मण महतो, गौरिशंकर अग्रवाल, जयदेव पंडित, मनोज कुमार, सुनील कुमार, योगेंद्र प्रसाद सिंह, दयाशंकर तिवारी, प्राण रंजन कुमार, दयाशंकर उपाध्याय, बबीता रानी, शैलेंद्र कुमार सिंह, अंजू कुमारी, अमर लाल महतो, रवि खंडेलवाल, नागेश्वर साव, दीपक कुमार, कुमकुम झा, सोमा चाकी व मीडिया प्रमुख विकास कुमार कुशवाहा उपस्थित थे .

विद्यालय में मनाया गया ग्रीन डे, बच्चों ने दिया पर्यावरण संरक्षण का संदेश



पिस्का नगड़ी : आदित्य प्रकाश जालान सरस्वती विद्या मंदिर में मनाया गया हरित दिवस। इस अवसर पर बच्चे हरे रंग के परिधानों में बहुत ही प्रफुल्लित दिखाई दिए। स्कूल के छोटे छोटे भैया बहनों ने एक-एक पौधा लगाया और स्वयं द्वारा लगाए पौधे की देखरेख की शपथ ली। पर्यावरण हमारे लिए कितना महत्वपूर्ण है इस विषय पर विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री जितेंद्र तिवारी ने बड़ी अच्छे ढंग से व्याख्या की। उन्होंने कहां की पर्यावरण है सबकी जान, वृक्ष लगाकर करो उसका सम्मान। इस शुभ अवसर पर विद्यालय के आचार्य जी दीदी जी भी हरे रंग के परिधानों को पहनकर बच्चों के साथ बड़ी उत्साह के साथ हरित दिवस मनाया। संपूर्ण कार्यक्रम दीदी जी श्रीमती सुप्रिया सिन्हा के नेतृत्व में संपन्न हुआ। कार्यक्रम को सफलता प्रदान करने के लिए विद्यालय के सभी आचार्य एवं दीदी जी के साथ साथ सभी गैर शैक्षिक कार्यकर्ताओं का संपूर्ण योगदान रहा।

